

## 四、中共近期軍事演訓觀察

國防大學中共軍事事務研究所所長馬振坤主稿

- 共軍上半年訓練多以部隊駐地防區為施訓場域，屬年度計畫正常戰訓；近來著重聯合作戰型態，海軍頻繁在黃海、東海、南海及菲律賓海遠訓，凸顯共軍海上作戰力量進步。
- 美軍運輸機載運美參議員訪臺之際，共軍發布東部戰區第 72、73 集團軍作戰演訓訊息，為典型「劃犬為虎」，操作對臺認知作戰。
- 共軍企藉海空聯合作戰及岸基遠程打擊火力奪控巴士海峽和宮古海峽，並將兵力投射至西太平洋，展現對美軍反介入作戰之能力，以掌控臺海情勢。

### （一）前言

近期共軍演訓活動不斷，除內陸外，中國大陸周邊北起黃海、南至南海海域，共軍海軍皆有編隊含海軍航空兵進行海空聯合戰訓；空軍不同機種組織編隊進行多機種實戰化訓練；陸軍跟臺海相關者則有東部戰區第 72、73 集團軍進行之兩棲裝載航渡訓練等。

### （二）共軍演訓活動具三層面意涵

#### 1. 部隊本身：正常戰訓任務

每年五、六月春夏交替之際，原本即是共軍各部隊依托駐地實施戰訓活動的季節。此類訓練活動皆屬共軍依年度計畫實施之正常訓練，在上半年度部隊訓練任務多屬軍級以下單位組織實施，以依托部隊駐地防區作為施訓場域，除特殊情況，較少有跨區遠程機動之作戰演訓，這類跨區遠程機動訓練多在下半年度舉行，陸軍部隊的機動距離基本上皆屬跨戰區超過一千公里以上。

各部隊在依托駐地實施的戰訓任務內容上，多是與該部隊被賦予之作戰任務相關。2015 年底習近平發動軍改內容中，原本大軍區體制改變為戰區體制，以戰略方向取代防區概念，戰區所屬部隊之演訓任務開始著重在向境外投射作戰力量之聯合作戰型態。近期共軍海軍頻繁在黃海、東海、南海、以及臺灣東部之菲律賓海海域進行遠海長

航訓練及海上聯合演訓，一方面反映出共軍在歷經一個世代之現代化建軍後，海上作戰力量體系已有長足進步，由 052D 型驅逐艦、054A 型護衛艦，以及新一代綜合補給艦所組成之編隊，已是共軍海軍進行遠海長航任務之基本編隊。

## 2. 對臺認知作戰：遏制臺獨分裂活動

中共向來擅長以政治宣傳包裝軍事活動，達到對敵認知作戰之效果，對臺灣更是如此。三位美國聯邦參議員在 6 月 6 日搭乘美軍 C17 運輸機抵臺訪問後，中共官媒體隨即報導共軍東部戰區第 72、73 集團軍從事跨海兩棲作戰演訓之消息，藉此傳遞中共以對臺施加軍事壓力方式表達對美軍運輸機進入臺灣空域之不滿。

事實上，詳觀中共官媒報導內容可知，其所報導之 72、73 集團軍演訓內容多為對裝備、物資進行登陸艦艇裝卸載、水上駕駛訓練等，屬例行性部隊訓練活動。而共軍從事各項部隊訓練時，該部隊所屬政工部門都會從事相關活動之攝影、影片剪輯製作和新聞發送等。這類部隊演訓的影片並不會在訓練進行期間由演訓部隊逕行發布，而是會由各戰區所屬政治部在適當時機為了對內宣傳或對敵認知作戰需求，交由軍方媒體對外發布。

因此，中共官媒這次發布東部戰區第 72、73 集團軍進行兩棲作戰演訓之訊息，即是因應美軍運輸機載運美國聯邦參議員訪臺，對臺進行的認知作戰操作。因為就軍事層面視之，其所報導之部隊演訓內容並無超出一般性訓練，更未呈現出共軍提升對臺軍事行動動員準備之跡象。可見中共官媒之報導，是典型的「割犬為虎」之對臺認知作戰操作模式。

## 3. 中美對抗：增強反介入作戰能力

共軍認為未來對臺軍事行動若要獲勝，必須能夠具備對美軍進行反介入作戰之能力，以阻止美國軍事介入臺海衝突。但是北京當局認為美軍在共軍各類遠程打擊火力威脅下，不致直接派兵參與地面作戰，而是會用確保國際航行自由與安全名義，憑藉海空優勢控制宮古海峽及巴士海峽，阻止共軍機艦進入西太平洋對美軍執行反介入作戰，並壓縮共軍對臺軍事行動侷限在臺灣本島西部灘岸，這是國軍反制共軍犯臺之防衛作戰力量最強的場域，這也是美方不斷協助國軍強

化自我防衛作戰能力之主要考量。

因此共軍對臺軍事行動成敗關鍵將會是中美兩軍爭奪宮古海峽與巴士海峽之控制權。共軍若能藉由海空聯合作戰及岸基遠程打擊火力支援下成功奪控此二海峽並將海空兵力投射至西太平洋，展現出對美軍進行反介入作戰之能力，美國在無法順利軍事介入臺海衝突之困境下，應會改採政治協商途徑解決衝突，臺海情勢便會對中共有利。近年來共軍機艦頻繁進出巴士海峽，除執行赴西太平洋遠海長航所必要者外，亦包括奪控巴士海峽及對美軍反介入作戰必要之戰訓任務。

共機在 6 月 15 日多達 28 架次侵擾我防空識別區西南空域，部分共機並穿越巴士海峽飛至臺灣本島東南部外海。共機此舉除了在認知作戰上對臺施壓警告我政府不要「以武謀獨」外，在軍事層面則是演練對美軍執行反介入作戰必要之訓練科目。在共機飛至臺灣東南部之菲律賓海時，當時亦有共軍水面艦遠航編隊自西太平洋返航至該海域，與執行遠程奔襲之共機轟 6K、殲 16 編隊進行相關之訓練。

### （三）結語

中共對我軍事威脅日增是不爭的事實。在歷經一個世代的軍事現代化建設，共軍已非昔日吳下阿蒙，共機不再是飛不出領海領空，共艦活動範圍更早已穿越第一島鏈進入西太平洋。中共挾其軍事現代化建設有成所進行之軍事擴張，已嚴重威脅到我國以及整體亞太區域之安全與穩定。

但對中共而言，解決臺灣問題並非單純之軍事問題，而是糾雜著內部政局穩定與政權維繫、中美對抗、民族復興等內外因素。中共領導人向以「大局」觀點作為決策之依托，當前習近平領導下的中國所處之大局是妥善處理中美關係、確保周邊安全環境和平穩定以延續國家發展戰略機遇期，以及追求在本世紀中實現中華民族偉大復興之中國夢。

因此現階段中共對臺軍事威脅是以操作認知作戰，讓臺灣內部對中共可能武力犯臺產生恐懼心理，以此達到「以軍事手段遏制臺獨分裂活動」之目的為主。面對中共與日俱增之對臺軍事威脅以及藉軍事活動所操作之對臺認知作戰，一方面國軍必須要持續強化自我防衛之

不對稱作戰能力，「勿恃敵之不來，恃吾有以待之」；另一方面國人亦須明白中共此認知作戰操作模式，方能不為所惑。